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	UBND TỈNH AN GIANG
SỞ TÀI CHÍNH
Số: 1595 /STC-GCS
V/v lấy ý kiến dự thảo Tờ trình của Sở Tài chính và dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ủy quyền giao nhiệm vụ, đặt hàng cung cấp sản phẩm, dịch vụ công sử dụng ngân sách nhà nước từ nguồn kinh phí chi thường xuyên trên địa bàn tỉnh An Giang
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
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	Kính gửi:
	
Các Sở: Tư pháp; Nội vụ; Giáo dục và Đào tạo; Y tế; Thông tin và Truyền thông; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Khoa học và Công nghệ; Tài nguyên và Môi trường; Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Giao thông Vận tải; Công Thương; Xây dựng; Lao động - Thương binh và Xã hội.



Thực hiện ý kiến của Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh tại Công văn số 2137/VPUBND-KTTH ngày 02/5/2024 về việc giao nhiệm vụ, đặt hàng cung cấp sản phẩm, dịch vụ công sử dụng ngân sách nhà nước từ nguồn kinh phí chi thường xuyên; trong đó: “Giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp và các ngành liên quan căn cứ các quy định nêu trên và các quy định pháp luật có liên quan về giao nhiệm vụ, đặt hàng hoặc đấu thầu, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định ủy quyền giao nhiệm vụ, đặt hàng cung cấp sản phẩm, dịch vụ công sử dụng ngân sách nhà nước từ nguồn kinh phí chi thường xuyên (theo danh mục đã được Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt) cho các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc các sở, ban, ngành cho đến khi có Văn bản sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế Nghị định số 32/2019/NĐ-CP ngày 10/4/2019 của Chính phủ. Thời gian thực hiện hoàn thành trong quý III năm 2024”.
Theo đó, để đảm bảo cơ sở tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh, Sở Tài chính đã có Công văn số 1208/STC-GCS ngày 09/5/2024 gửi lấy ý kiến của các Sở: Tư pháp; Nội vụ; Giáo dục và Đào tạo; Y tế; Thông tin và Truyền thông; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Khoa học và Công nghệ; Tài nguyên và Môi trường; Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Giao thông Vận tải; Công Thương; Xây dựng; Lao động - Thương binh và Xã hội (sau đây gọi chung là các cơ quan, đơn vị) và Công văn số 1366/STC-GCS ngày 24/5/2024 (nhắc lại lần 2) về việc tham gia ý kiến đối với việc ủy quyền giao nhiệm vụ, đặt hàng cung cấp sản phẩm, dịch vụ công sử dụng ngân sách nhà nước từ nguồn kinh phí chi thường xuyên trên địa bàn tỉnh An Giang.
Trên cơ sở ý kiến đóng góp của các cơ quan, đơn vị (chi tiết theo Bảng tổng hợp ý kiến đính kèm); Sở Tài chính dự thảo Tờ trình của Sở Tài chính và dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ủy quyền cho các cơ quan chuyên môn trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh lựa chọn phương thức và quyết định giao nhiệm vụ, đặt hàng cung cấp sản phẩm, dịch vụ công sử dụng ngân sách nhà nước từ nguồn kinh phí chi thường xuyên trên địa bàn tỉnh An Giang.
Sở Tài chính đề nghị các Sở: Tư pháp; Nội vụ; Giáo dục và Đào tạo; Y tế; Thông tin và Truyền thông; Văn hóa, Thể thao và Du lịch; Khoa học và Công nghệ; Tài nguyên và Môi trường; Nông nghiệp và Phát triển nông thôn; Giao thông Vận tải; Công Thương; Xây dựng; Lao động - Thương binh và Xã hội tham gia đóng góp ý kiến đối với dự thảo Tờ trình của Sở Tài chính và dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh gửi về Sở Tài chính trước ngày 21/6/2024 để tổng hợp, hoàn chỉnh dự thảo trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định.
Toàn bộ nội dung dự thảo Tờ trình của Sở Tài chính và dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc ủy quyền cho các cơ quan chuyên môn trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh lựa chọn phương thức và quyết định giao nhiệm vụ, đặt hàng cung cấp sản phẩm, dịch vụ công sử dụng ngân sách nhà nước từ nguồn kinh phí chi thường xuyên trên địa bàn tỉnh An Giang được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Sở Tài chính (http://sotaichinh.angiang.gov.vn).
Rất mong các cơ quan, đơn vị quan tâm, phối hợp thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh (b/c);
- Ban Giám đốc Sở;
- Các phòng thuộc Sở (tham gia góp ý);
- Cổng thông tin điện tử Sở Tài chính;
- Lưu: VT, GCS.
(Đính kèm dự thảo Tờ trình của Sở Tài chính và 
dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh)
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