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	UBND TỈNH AN GIANG	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
	SỞ TÀI CHÍNH	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
[bookmark: _GoBack]	Số: 1596/STC-GCS	An Giang, ngày 14 tháng 6 năm 2024
V/v ý kiến đối với dự thảo Quyết định ủy quyền phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu mua sắm tài sản công thuộc thẩm quyền Quyết định của Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh An Giang


Kính gửi: 
- Sở Tư pháp;
- Các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể cấp tỉnh;
- Các đơn vị sự nghiệp công lập cấp tỉnh;
- Các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội, nghề nghiệp;
- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.
   
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; 
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020;
Căn cứ Luật Đấu thầu số 22/2023/QH15;
Căn cứ Luật Quản lý, sử dụng tài sản công;
Căn cứ Nghị định số 151/2017/NĐ-CP ngày 26/12/2017 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều của Luật Quản lý, sử dụng tài sản công;
Căn cứ Nghị quyết số 04/NQ-CP ngày 10/01/2022 của Chính phủ về đẩy mạnh phân cấp, phân quyền trong quản lý nhà nước;
Căn cứ Nghị quyết số 04/2018/NQ-HĐND ngày 19/7/2018 của HĐND tỉnh An Giang về việc quy định phân cấp quản lý tài sản công thuộc phạm vi quản lý của tỉnh;
Căn cứ Công văn số 2987/UBND-KTTH ngày 13/6/2024 của Văn phòng UBND tỉnh về đề nghị xây dựng Quyết định uỷ quyền phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu mua sắm tài sản công thuộc thẩm quyền Quyết định của Chủ tịch Uỷ ban nhân dân tỉnh An Giang; trong đó có nêu: “Thống nhất với đề nghị xây dựng Quyết định ủy quyền phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu mua sắm tài sản công thuộc thẩm quyền quyết định của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang của Sở Tài chính tại Tờ trình số 602/TTr-STC ngày 07 tháng 6 năm 2024. Giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp và các cơ quan, đơn vị, địa phương có liên quan nghiên cứu, tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh đúng theo quy định hiện hành của pháp luật, phù hợp tình hình thực tế tại địa phương”.
Sở Tài chính dự thảo Quyết định của Chủ tịch UBND tỉnh về việc ủy quyền phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu mua sắm tài sản công thuộc thẩm quyền Quyết định của Chủ tịch UBND tỉnh gửi Sở Tư pháp, các Sở, Ban, Ngành, Đoàn thể cấp tỉnh, các đơn vị sự nghiệp công lập cấp tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức chính trị xã hội - nghề nghiệp, tổ chức xã hội, tổ chức xã hội, nghề nghiệp; UBND các huyện, thị xã, thành phố quan tâm đóng góp ý kiến đối với dự thảo Quyết định và gửi về Sở Tài chính tổng hợp đến hết ngày 01/7/2024. 
Hết thời gian nêu trên, các cơ quan, tổ chức, đơn vị chưa có Văn bản ý kiến đóng góp gửi về Sở Tài chính xem như thống nhất với nội dung dự thảo.
Sở Tài chính gửi các cơ quan, tổ chức, đơn vị quan tâm, phối hợp thực hiện./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh (để b/c);
- Ban Giám đốc Sở;
- Cổng thông tin Sở Tài chính;
- Các phòng, Trung tâm  thuộc Sở;
- Lưu: VT, P.GCS;
(Đính kèm dự thảo Quyết định)
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