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	UBND TỈNH AN GIANG
SỞ TÀI CHÍNH

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


	Số: 3313/STC-NS
[bookmark: _GoBack]V/v lấy ý kiến dự thảo Tờ trình, dự thảo Quyết định của UBND tỉnh quy định mức nộp tiền để nhà nước bổ sung diện tích đất chuyên trồng lúa bị mất hoặc tăng hiệu quả sử dụng đất trồng lúa 
	An Giang, ngày 11 tháng 11 năm 2024



Kính gửi:
	- Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh; 
	- Sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
	- Cục Thuế;
	- Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.




Căn cứ Nghị định số 112/2024/NĐ-CP ngày 11/9/2024 của Chính phủ Quy định chi tiết về đất trồng lúa.
Ngày 18/10/2024, Sở Tài chính có Tờ trình số 1105/TTr-STC trình UBND Đề nghị xây dựng Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh quy định mức nộp tiền để nhà nước bổ sung diện tích đất chuyên trồng lúa bị mất hoặc tăng hiệu quả sử dụng đất trồng lúa khi chuyển đất chuyên trồng lúa sang mục đích phi nông nghiệp trên địa bàn tỉnh An Giang (đồng gửi Sở Tư pháp có ý kiến).
Ngày 30/10/2024, Sở Tư pháp có Công văn số 1826/STP-XDKT&TDTHPL đề xuất UBND tỉnh như sau: “Trên cơ sở Tờ trình của Sở Tài chính, quy định tại khoản 3 Điều 127 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Sở Tư pháp đề nghị Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, báo cáo Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh chấp thuận đề nghị của Sở Tài Chính về việc xây dựng Quyết định quy phạm pháp luật năm 2024 theo trình tự, thủ tục rút gọn”.
Ngày 04/11/2024, Văn phòng UBND tỉnh có Công văn số 5853/VPUBND-KTTH về việc ban hành quy định mức nộp tiền để nhà nước bổ sung diện tích đất
chuyên trồng lúa bị mất hoặc tăng hiệu quả sử dụng đất trồng lúa khi chuyển đất chuyên trồng lúa sang mục đích phi nông nghiệp trên địa bàn tỉnh An Giang. Trong đó: “Đồng ý nội dung báo cáo, đề xuất tại Tờ trình số 1105/TTr-STC ngày 18 tháng 10 năm 2024 của Sở Tài chính”.
[bookmark: _Hlk172553548]Để đảm bảo trình tự ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo quy định, Sở Tài chính đã dự thảo Tờ trình và dự thảo Quyết định của UBND tỉnh quy định mức nộp tiền để nhà nước bổ sung diện tích đất chuyên trồng lúa bị mất hoặc tăng hiệu quả sử dụng đất trồng lúa khi chuyển đất chuyên trồng lúa sang mục đích phi nông nghiệp trên địa bàn tỉnh An Giang. Tuy nhiên, để dự thảo Tờ trình và dự thảo Quyết định của UBND tỉnh được hoàn chỉnh trước khi gửi Sở Tư pháp thẩm định, Sở Tài chính đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh; Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh; Cục Thuế và UBND các huyện, thị xã, thành phố nghiên cứu, đóng góp ý kiến đối với 02 dự thảo văn bản (đính kèm dự thảo Tờ trình và dự thảo Quyết định) và gửi về Sở Tài chính trước ngày 15/11/2024 để tổng hợp, hoàn chỉnh. 
Đồng thời, đề nghị Sở Thông tin và Truyền thông đăng tải toàn văn hồ sơ dự thảo Quyết định trên Cổng Thông tin điện tử tỉnh An Giang trong thời hạn 30 ngày để các cơ quan, tổ chức, cá nhân tham gia đóng góp ý kiến theo quy định. 
Sau thời hạn góp ý trên, các đơn vị, địa phương chưa có văn bản góp ý xem như thống nhất với nội dung dự thảo Tờ trình, dự thảo Quyết định nêu trên; đồng thời chịu trách nhiệm nếu việc ban hành Quyết định nêu trên không phù hợp với các nội dung thuộc chức năng quản lý của đơn vị. 
Toàn bộ nội dung dự thảo Tờ trình, dự thảo Quyết định quy định mức nộp tiền để nhà nước bổ sung diện tích đất chuyên trồng lúa bị mất hoặc tăng hiệu quả sử dụng đất trồng lúa khi chuyển đất chuyên trồng lúa sang mục đích phi nông nghiệp trên địa bàn tỉnh An Giang được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh (http://www.angiang.gov.vn), Cổng thông tin điện tử Sở Tài chính (http://sotaichinh.angiang.gov.vn). 
Rất mong sớm nhận ý kiến phản biện, đóng góp của quý cơ quan, đơn vị./.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- UBND tỉnh (để b/c);
- Sở Tư pháp;
- Phòng TC-KH các huyện, TX, TP;
- Ban Giám đốc;
- Các Phòng, Trung tâm thuộc Sở (tham gia góp ý);
- Cổng thông tin điện tử Sở Tài chính;
- Lưu: VT, PNS.
(Đính kèm các hồ sơ liên quan)
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