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	UBND TỈNH AN GIANG
SỞ TÀI CHÍNH

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc



	Số:  1732/STC-QLNS
V/v dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và Nghị quyết của HĐND tỉnh điều chỉnh dự toán thu, chi ngân sách địa phương tỉnh An Giang năm 2025
	An Giang, ngày  06  tháng   6  năm 2025


Kính gửi:
· Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh;

· Sở Tư pháp;

· Chi Cục Thuế Khu vực XIX;

· Kho bạc Nhà nước Khu vực XIX;

· Ủy ban nhân dân các huyện, thị xã, thành phố.
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước năm 2015.
Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Ngân sách nhà nước.

Căn cứ Kết luận số 137-KL/TW ngày 28/3/2025 của Bộ Chính trị, Ban Bí thư về Đề án sắp xếp, tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp.
Căn cứ Công văn số 4205/BTC-NSNN ngày 02/4/2025 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn nguyên tắc xử lý tài chính, ngân sách nhà nước khi tổ chức lại đơn vị hành chính các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp, theo đó tại điểm b tiết 2.1 mục 2 phần II có nội dung: 

“2. Dự toán thu, chi ngân sách nhà nước năm 2025
2.1. Dự toán thu, chi ngân sách địa phương năm 2025

b) Sau khi sắp xếp tổ chức bộ máy:

Sở Tài chính tham mưu trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định dự toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn, chi ngân sách địa phương năm 2025, bao gồm nguồn thu và nhiệm vụ chi giữa ngân sách cấp tỉnh và ngân sách cấp xã, theo hướng: 

(1) Việc phân chia nguồn thu giữa ngân sách cấp tỉnh và ngân sách cấp xã sau sắp xếp nên giữ ổn định, đảm bảo nguồn thu như các xã trước sắp xếp. Nguồn thu, nhiệm vụ chi của ngân sách cấp huyện trước sắp xếp chuyển về ngân sách cấp tỉnh để thực hiện; trường hợp cấp xã sau sắp xếp có khả năng thực hiện những nhiệm vụ của ngân sách cấp huyện trước sắp xếp, căn cứ tình hình thực tế, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định cho phù hợp.”

Căn cứ Nghị quyết số 37/NQ-HĐND ngày 28/4/2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc tán thành chủ trương sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh An Giang năm 2025.
Từ các cơ sở trên, cần thiết phải trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết Điều chỉnh Nghị quyết số 64/NQ-HĐND ngày 09 tháng 12 năm 2024 của Hội đồng nhân dân tỉnh dự toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn, thu, chi ngân sách địa phương và phân bổ ngân sách địa phương tỉnh An Giang năm 2025.
  Sau khi làm việc thống nhất với UBND các huyện, thị xã, thành phố và Chi cục Thuế Khu vực XIX, Kho bạc Nhà nước Khu vực XIX, Sở Tài chính đã hoàn chỉnh dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh điều chỉnh dự toán thu, chi ngân sách địa phương tỉnh An Giang năm 2025.
Để đảm bảo tiến độ tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh phê chuẩn Nghị quyết Điều chỉnh Nghị quyết số 64/NQ-HĐND ngày 09 tháng 12 năm 2024 của Hội đồng nhân dân tỉnh dự toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn, thu, chi ngân sách địa phương và phân bổ ngân sách địa phương tỉnh An Giang năm 2025 tại kỳ họp giữa năm 2025, Sở Tài chính đề nghị các đơn vị, địa phương có ý kiến góp ý dự thảo Tờ trình của Ủy ban nhân dân tỉnh và Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh (đính kèm dự thảo), gửi về Sở Tài chính đến ngày 10/6/2025.
Sau thời hạn góp ý trên, các đơn vị, địa phương chưa có văn bản góp ý xem như thống nhất với nội dung dự thảo Tờ trình, dự thảo Nghị quyết nêu trên.

Đề nghị Sở Khoa học và Công nghệ đăng tải dự thảo Tờ trình của Ủy ban nhân dân tỉnh và Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh.
Toàn bộ nội dung dự thảo Tờ trình, dự thảo Nghị quyết Điều chỉnh Nghị quyết số 64/NQ-HĐND ngày 09 tháng 12 năm 2024 của Hội đồng nhân dân tỉnh dự toán thu ngân sách nhà nước trên địa bàn, thu, chi ngân sách địa phương và phân bổ ngân sách địa phương tỉnh An Giang năm 2025 được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh (http://www.angiang.gov.vn), Cổng thông tin điện tử Sở Tài chính (http://sotaichinh.angiang.gov.vn).

Rất mong các đơn vị quan tâm, phối hợp thực hiện./.
	Nơi nhận :

· Như trên;
· TT: HĐND, UBND tỉnh (để b/c);
· Phòng TC-KH các huyện, TX, TP;
-  Giám đốc, các Phó Giám đốc;
- Các Phòng: HCSN, KHN, ĐT,GS&QTVĐT (tham gia góp ý);
- Cổng thông tin điện tử Sở Tài chính;
· Lưu VT, P.QLNS.
(Đính kèm các dự thảo)

	GIÁM ĐỐC



